SUJET N° 1

A Taide de vos connaissances et du document joint, présentez le facteur travail et

montrez les raisons pour lesquelles la productivité du travail augmente.
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MACROECONOMIE

mieux

Travailler moins, tray

L)} Les chiffres de Yéconomie|
ALTERNATIVES ECONOMIQUES - HORS SERIE

e I'aprés-guerre a la fin des
§ années 70, les Européens rat-
trapaient a grands pas le niveay
de vie des Américains. Depuis, ce pro-
cessus s'est interrompu. L'analyse des
écarts de produit intérieur brut (PIB)
par habitant montre qu'il s'agit d’'une
question de quantité de facteur de pro-
duction plus que d’efficacité produc-
tive. Les Européens sont aussi pro-
ductifs que les Ameéricains, mais ils
travaillent moins. Ce constat est en un
Séns rassurant. D'une part, parce qu’il
résulte en partie d’un choix européen
de société en faveur du temps libéré.
D'autre part, parce que c’est la pro-
ductivité du travail qui determine la
croissance a long terme, bien plus que
la quantité de travail fournie. Ainsi,
bien que le nombre d'heures passées
au travail par les Francais ait diminug,
la production a quasiment triplé depuis
une quarantaine d’années.

Aprés les gains de productivité
record des Trente Glorieuses, la pro-
ductivité fléchit depuis dans tous les
pays développés, sans qu‘on puisse
déterminer les raisons de cette
inflexion. Depuis une dizaine d’années,
Ceé mouvement s’est inversé aux
Etats-Unis, mais pas en Europe. Les
déterminants de la productivité sont
multiples. Les grandes innovations
technologiques I'influencent sur tres
longue période. Les investissements
en recherche et développement, en
éducation et en infrastructures
publiques sont des facteurs majeurs a
long terme. - L'accu-
mulation du capital a un impact plus
rapide, par un double effet de substi-
tution du capital au travail et de diffu-
sion des technologies. C’est pourquoi la
diffusion des technologies de I'infor-
mation et de la communication pourrait
expliquer en partie les écarts de pro-
ductivité. m Sandra Moatti
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